Dimensionamento telaio in Calcestruzzo Armato

Considerando il seguente telaio in calcestruzzo armato si procede ad un primo dimensionamento
di massima dei suoi elementi principali: Travi, Mensole e Pilastri.
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In primo luogo si procede con la scelta della tipologia tecnologica del solaio, in questo caso in
laterocemento, e poi si effettua I'analisi dei carichi:

PAVIMENTAZIONE IN GRES (spessore 2 cm)
MASSETTO IN CLS (spessore 4 cm)

\ /R
/N

i PIGNATTA (38x20x25 cm)

i TRAVETTI DI (12 cm) +
SOLETTA DI COMPLETAMENTO IN CLS ( spessore 4 cm)

INTONACO (spessore 1,5 cm)




Gli elementi strutturali sono stati scelti per ottenere nel complesso una dimensioni pari ad 1/25

della luce.

Analisi del carico strutturale Qs (carico dovuto a tutti quegli elementi che svolgono una funzione

portante):

Massetto in cls 0,04 m x 25 KN/mc = 1 KN/mq

Pignatte: ([area pignatta x peso specifico] / interasse pignatte)

= (0,076 mg x 8 KN/mc) /0,5 =1,2 KN/mq

Travetti in c.a.: (area travetto x peso specifico x n° travetti al metro) =
0,024 mq x 25 KN/ mcx 2 =1,2 KN/mq

Qs=(1+1,2+1,2) KN/mq = 3,4 KN/mq

Analisi del carico permanente Qp (carico dovuto al peso proprio di tutti quegli elementi che
gravano sulla struttura portante per il suo intero periodo di vita e che non svolgono un ruolo
strutturale):

- Intonaco 0,3 KN/mq per 0,015m di spessore
- Gres 0,4 KN/mg per 0,02m di spessore

- Massetto 0,04m x 25KN/mc = 0,96 KN/mq

- Tramezzi 1KN/mq

- Impianti 0,5KN/mq

Qp=(0,3+0,4+0,96+1+0,5)=3,16 KN/mq

Carico accidentale (fornito dalla normativa in base alla destinazione d’uso del progetto) per
struttura alberghiera Qa =2 KN/mq

E’ ora possibile procedere ad un primo dimensionamento dei vari elementi maggiormente
sollecitati:

DIMENSIONAMENTO TRAVI MAGGIORMENTE SOLLECITATE

interasse (m]a. (knim?]g, (<N, (kwvm?)] g, (<nim) | tuce (m) o, KN m mm?) vmm? i (umm?ovmm® 8 [ ¢ [ oem) [ noem [ sem) [Hoem]  H [ HI area (m?)peso unitaria (<nim)
5,00 340 316 | 200 60,80 BOD | 27360 | 45000 | 39130 | 28,00 9587 | 038 | 246 | 4000 | 5107 | 500 | 5607 50,00 009 ]| 024 ] 5,00
5850 | 600 [ 30870 | 45000 [ 39130 | CA | 1587 | 038 | 246 | 4000 [ 5425 | 500 | 5925 | verficais
[ [ [ [ 0,00
350 340|516 | 200 | 6472 | 500 | 17100 | 45000 | 30130 | 2800 | 1587 | 038 | 245 | 40,00 | 4038 | 500 | 4538 | 5000 | 010 | 020 ] 500
5122 | 500 [ 19131 | 45000 [ 39130 | 2800 | 1587 | 038 | 246 | 4000 [ 4271 | 500 | 47.71 | veriicata

DIMENSIONAMENTO MENSOLA MAGGGIORMENTE SOLLECITATA

a.ikiima) | q.ikMim] | tce(m) [ M... knm)| faitimm?) | faiiimmt) | faimmd) | aimmt) | 2 | 0 | bfom) | hfom) | Bfem] | Hafom) | Hieml | area(m?) [peso (khim) 9 | Emmmmty | niem | wedom) | M. |
200 | 6080 | 15 | ced0 | 450 | 3930 | 26 | wer | o038 | 246 | 28 | ses0 | 5 | awa | 40 | o0 [ 250 | 4na0 | 2000 | kw3 | 009 | wees | s |
| 6405 | 150 | 7a0e | 45000 | 3930 | ze00 | wer | 038 | 246 | zso0 | 3305 | s00 | 3805 | werificata | |

DIMENSIONAMENTO PILASTRO MAGGIORMENTE SOLLECITATO

Lo | L |Areatrave,|trave. Qoo | 8 | G | @ | Qoo [ Moo | N | T [ o | Ao [ B | € [ g [ 0 | & 5o fb |0 [hoe b (Al | by | W | g | W | o |
m | m | m2 [km[kNim] kN [kNimdki/mgknN/md kN | kN [ Wpa[Mpa| cmz [ cm | Mpa | | m | [em [ecm [em [em [ em [cm2]| cm4 | ecmd4 | cm2 | kim | kN'm | Mpa

4,50 5,00 [22,50] 6,00 [ 5,00[67,60] 340 [ 3,16 [ 2,00 [27360] 4 [1385[25.0] 15,9 860,2 | 29,3 [21000] 1,00 [ 3,70 [ 114,29 | 3,24 [11,21[45,00[18,11[45,00] 2025[341719[ 341719 [15187,50] 60,80 | 102,60 | 1350 |Si




Dimensionamento telaio in Legno

Considerando il seguente telaio in legno si procede ad un primo dimensionamento di massima dei
sui elementi principali: Travi, Mensole e Pilastri.
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SCELTA DELLA TIPOLOGIA TECNOLOGICA DEL SOLAIO:

PAVIMENTAZIONE IN GRES (spessore 2 cm)
Ji MASSETTO IN CLS ( spessore4 cm)

|
oW WK

—04m— |
i TRAVETTI IN LEGNO LAMELLARE (12x20 cm)

TAVOLATO ( spessare 4 cm)




ANALISI DEI CARICHI:

Analisi dei carichi strutturali Qs:

- Travettiin legno lamellare: (area travetto x peso specifico x n° travetti al metro)
0,024mq x 5 KN/mc x 2,5 = 0,3KN/mq
- Tavolato 0,04m x 5KN/mc = 0,2KN/mq

Qs =(0,3+0,2) KN/mg =0,5 KN/mq

Analisi dei carichi permanenti Qp:

Gres 0,4 KN/mq per 0,02m di spessore
Massetto 0,04m x 25KN/mc = 0,96 KN/mq
- Tramezzi 1KN/mq

Impianti 0,5KN/mq

Qp=(0,4+0,96 +1+0,5)=2,86 KN/mq

Carichi accidentali per struttura alberghiera Qa = 2 KN/mq

DIMENSIONAMENTO TRAVI MAGGIORMENTE SOLLECITATE

interasse (m) | g, (KNM?) | g, (KNM?) | g, (KNm) | g, (<m) | Tuce (M) [Mya (KNM) e M) | Kos | v | faimm®) | bem) | hou (cm) | Hiem)
5,00 0,50 2.86 2,00 39,70 6,00 178,65 24,00 0,80 145 13.04 3500 | 4809 | 50,00
450 0,50 2,86 2,00 35,73 5,00 111,66 24,00 0,80 145 13,24 3500 | 28,02 | 40,00

DIMENSIONAMENTO MENSOLA MAGGGIORMENTE SOLLECITATA

interasse ()] q. (kima) | qutkima) | aotume) | aovm | weem M oem | puoummd)] o | v | ke | btem | teotem | Hem [ Emmm | vem) | actwm [ veatem | we. |
| 05 | 2,86 \ 2,00 \ 387 | 15 \44‘5525\ 24 | 08 | 1,45 \ 13,24 | 25 | 28,45 \ 30 | 1600 | 56250 \ 22 \ 0,21 | rns,as\ si

DIMENSIONAMENTO PILASTRO MAGGIORMENTE SOLLECITATO

IL; L, | Area |trave,|trave. | Gy | G 9 | 9 | Goisio |Mpiani| N | feok|Kmod| ¥m | feoa | Awin |E008] B I [ Amex | Prmin | Prmin | B | hoin | B [Agcign|  licsign

m m m? | kNim | kN/m | kN [kNimg|kNmglkNimg| kN kN | Mpa Mpa | cm® | Mpa m cm | em | em [ cm | em | em® cm*

[500]450[2250[ 0,87 [ 087 [10,74[ 050 ] 286 | 200 [17865] 4 | 758 [2400] 080 [ 145 [1324] 5721 [9400] 1.0 | 3.70 [ 83.66] 4.42 [1532[35.00] 16,35]35.00] 1225 [ 125052




Dimensionamento telaio in Acciaio

Considerando il seguente telaio in acciaio si procede ad un primo dimensionamento di massima

dei sui elementi principali: Travi, Mensole e Pilastri.
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(Lo schema planimetrico e quello in sezione sopra inseriti

rappresentano simbolicamente il telaio

strutturale, quinidi i profili sezionati non riportano I'effettiva forma ad HEA o IPE)

SCELTA DELLA TIPOLOGIA TECNOLOGICA DEL SOLAIO:

PAVIMENTAZIONE IN GRES (spessore 2 cm)

—‘— MASSETTO IN CLS ( spessore 4 cm)
| SOLETTA IN CLS ( spessore 4 cm)

L L 1

—0Tm—

‘ LAMIERA GRECATA

—'— TRAVE IPE 200 (20x10 cm)

PAVIMENTAZIONE IN GRES (spessore 2 cm)
———— MASSETTO IN CLS ( spessore 4 cm)

,_|— RIEMPIMENTO LAMIERA IN CLS +
= SOLETTA IN CLS ( spessore 4 cm)

| LAMIERA GRECATA | \/ \ /I
4'7 TRAVE IPE 200 (20x10 cm)




ANALISI DEI CARICHI:

Analisi dei carichi strutturali Qs:

- Traviipe 200 (area x peso specifico x n° travi al metro)
0,0028mq x 78,5 KN/mc x 1,4 = 0,3KN/mq

- Lamiera grecata con getto in cls (area cls + peso lamiera)
Area cls: (interasse x area porzione cls x peso specifico cls)
3,3 x0,007mq x 24KN/mc = 0,56 NK/mq
Peso lamiera 0,1KN/mq

- Solettain cls 0,04mq x 24 KN/mc = 0,96 KN/mq

Qs=(0,3+0,56+0,1+0,96)=1,9KN/mq

Analisi dei carichi permanenti Qp:

- Gres 0,4 KN/mg per 0,02m di spessore

- Massetto 0,04m x 25KN/mc = 0,96 KN/mq
- Tramezzi 1KN/mq

- Impianti 0,5KN/mq

Qp=(0,4+0,96 +1+0,5) =2,86 KN/mq

Carichi accidentali per struttura alberghiera Qa =2 KN/mq

DIMENSIONAMENTO TRAVI MAGGIORMENTE SOLLECITATE

interasse (m) | g, (KNim?) | g, (KNim?) | g, (KN?) | g, (KNim) | luce (m) | Mg, (KN'm)] £, (Nimm) [ £ (NImm?) | Wy i (em®) | W, (em?) |

5,00 1,90 2,86 2,00 48,80 5,00 390,40 235,00 223,81 174434 | 1928,00 ipe 500 0,88 knim

5,00 1,90 2,86 2,00 48,80 5,00 152,50 235,00 22381 681,38 713,10 ipe 330 0,48 kn/m

DIMENSIONAMENTO MENSOLA MAGGGIORMENTE SOLLECITATA

interasse (] g. (ima) | gu(ma) | g, tktwima) | gueum) | uce (m) [ t00m)| futimnd) | titmet) | hpalom | LGemY) |pese gum| a (eim) | € umm® | vealem) | |

5 | 19 | 28 | 200 | 488 | 15 | 549 | 235 | 223p1 | 24530 | 2772 | 025 | 2005 | 210000 | 0316 | 474988 | S ipe 220

DIMENSIONAMENTO PILASTRO MAGGIORMENTE SOLLECITATO

L, | Ly |Area |travep|traves|qm.e| Qs | O | Qs |q5=,“|npm,| N | fyk ‘ ‘|'m| T'yq Acin E ‘ B ‘ | ‘ A pmm‘ Inin ‘Adg‘gn|\dg‘gn| pmin| A | profilo
m | m | m2 [kN/m[kNm]| kN [kNimglkimalkiimg] kN ] [ kN | Mpa | | Mpa [cm2] Mpa | [ m | [ em [emd] em2 [emd [ em | |

500500 [2500] 088 [ 048 884190286200 [24400] 4 [1011][23500] 1,05 [223,81] 452 [210000] 1,00 [ 3,70 [96,23] 3,84 | 668 | 538 [3692[ 498 [ 7430 | HEA 200







